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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην  Αναφορά  με  Α.Π 977/8-4-20

  Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά, που κατέθεσε στην Βουλή των Ελλήνων η 

Βουλευτής κα Ζ. Μακρή και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας γνωρίζουμε ότι: 

Η ελληνική κυβέρνηση ανέλαβε από την πρώτη στιγμή αποφασιστική δράση  για την 

ενίσχυση των τομέων της δημόσιας υγείας και το μετριασμό των οικονομικών και 

κοινωνικών επιπτώσεων της νόσου COVID-19. Ειδικότερα, η αντίδραση του Υπουργείου 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων επικεντρώνεται σε πέντε προτεραιότητες:

•     Περιορισμός της εξάπλωσης του ιού.

  Με τη Γενική Γραμματεία Εμπορίου & Προστασίας Καταναλωτή προχωρήσαμε στην 

αναστολή κάθε εμπορικής δραστηριότητας λιανικής πώλησης που εντάσσεται στην γενική 

κατηγορία δραστηριότητας, συμπεριλαμβανομένων και των υποκατηγοριών της, εκτός από 

αυτές που ρητά εξαιρούνται με το πρώτο άρθρο των ΚΥΑ ΦΕΚ Β 915/17.03.2020, ΦΕΚ Β 

1081/28.03.2020, ΦΕΚ Β 1299/10.04.2020.

  Αναστείλαμε προσωρινά τη λειτουργία των κλάδων των υπαίθριων αγορών (λαϊκές 

αγορές) που εμπεριέχουν μετακίνηση από Περιφέρεια σε Περιφέρεια. Η δραστηριότητα των 

παραγωγών σε άλλη Περιφέρεια από τον τόπο παραγωγής των προϊόντων τους επιτρέπεται 

κατ’ εξαίρεση υπό προϋποθέσεις.
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  Ορίσαμε ότι σε κάθε υπαίθρια αγορά, από τους πωλητές (παραγωγοί και επαγγελματίες) 

που δραστηριοποιούνται σε αυτήν, θα συμμετέχουν πωλητές σε ποσοστό 50% ανά 

κατηγορία. Επιπλέον, ορίστηκε η ελάχιστη απόσταση μεταξύ των πάγκων των πωλητών σε 

πέντε (5) μέτρα με τον ενδιάμεσο χώρο κενό-ελεύθερο από αντικείμενα, ενώ απαγορεύτηκε 

η πώληση των βιομηχανικών ειδών στις υπαίθριες αγορές.

•   Διασφάλιση της τροφοδοσίας της αγοράς και της λειτουργίας των υπεραγορών τροφίμων 

και επιχειρήσεων εστίασης.

  Διευρύναμε το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων πώλησης τροφίμων προκειμένου 

να αποφευχθεί η συμφόρηση των πολιτών.

  Αναστείλαμε για χρονικό διάστημα ενός (2) μηνών την εφαρμογή της παρ. 8 του άρθρου 

52 του ν. 2696/1999(Α΄ 57) και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτής κοινών υπουργικών 

αποφάσεων, αποκλειστικά και μόνο για την περίπτωση της τροφοδοσίας των καταστημάτων 

που εμπορεύονται τρόφιμα, των υπεραγορών (super market), των υπαίθριων αγορών 

(λαϊκών αγορών), των οργανωμένων αγορών τροφίμων, των ιδιωτικών φαρμακαποθηκών 

και των προμηθευτικών συνεταιρισμών φαρμακοποιών.

  Δώσαμε τη δυνατότητα στα καταστήματα υπεραγορών (super market) να λειτουργούν 

σαν κέντρα διανομής τις  Κυριακές.

  Ρυθμίσαμε την αναλογία 15τμ/άτομο και την ελάχιστη απόσταση των δύο (2) μέτρων 

μεταξύ τους, καθώς και του μη σχηματισμού ουράς άνω των πέντε (5) ατόμων, ενισχύοντας 

τα προληπτικά μέτρα για τoν περιορισμό διάδοσης του κορωνοιού COVID – 19.

  Μειώσαμε το ΦΠΑ από 24% στο 6% για τα είδη ατομικής υγιεινής και προστασίας. Το 

μέτρο ισχύει και για τους καταναλωτές και για τους παραγωγούς. Αυτό επέφερε σημαντική 

μείωση της τιμής για δεκάδες προϊόντα που χρησιμοποιούν οι πολίτες, αλλά και κίνητρο για 

τις παραγωγικές μονάδες να εισάγουν πρώτες ύλες και να παράξουν τα εν λόγω αγαθά για 

την ελληνική αγορά.

  Ορίσαμε ως ανώτατη ποσότητα διάθεσης στους καταναλωτές  από τις επιχειρήσεις 

λιανικής πώλησης προϊόντων, μέσων ατομικής προστασίας ή προσωπικής υγιεινής  τα δύο 

(2) τεμάχια ανά πελάτη για α) τα προϊόντα απολύμανσης, β) προϊόντα αιθυλικής αλκοόλης 

και γ) αντισηπτικά προϊόντα. 

  Ενεργοποιήσαμε μέσω του ΓΕΜΗ την ηλεκτρονική πλατφόρμα υποχρεωτικής δήλωσης 

των αποθεμάτων σε α) χειρουργικές μάσκες, β) αντισηπτικά διαλύματα, γ) αντισηπτικά 

μαντηλάκια, δ) αιθυλική αλκοόλη, των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην αλυσίδα 

παραγωγής, εισαγωγής, εμπορίας, πώλησης, μεσιτείας, διακίνησης και διανομής 

φαρμακευτικών προϊόντων και μέσων ατομικής προστασίας και προσωπικής υγιεινής στην 



ελληνική επικράτεια. Επιπλέον, στην ανωτέρω ηλεκτρονική πλατφόρμα οι επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στην αλυσίδα εισαγωγής, εμπορίας, πώλησης, μεσιτείας, διακίνησης, 

διανομής και αποθήκευσης προϊόντων κρέατος αιγοπροβάτων (νωπών και κατεψυγμένων) 

και αυγών στην Ελληνική Επικράτεια υποβάλουν τα αποθέματα τους σε κρέας 

αιγοπροβάτων και αυγά.

  Με το άρθρο 5 του Ν. 4681/ΦΕΚ Αˊ 74/27-03-2020 και προκειμένου να διασφαλιστεί ότι 

κατά την περίοδο που υφίσταται ο κίνδυνος της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, θα 

υπάρχουν επαρκή αποθέματα αντισηπτικών προϊόντων στην εγχώρια αγορά, δίνεται η 

δυνατότητα παραγωγής των ανωτέρω προϊόντων σε επιχειρήσεις, οι οποίες είναι ήδη 

κάτοχοι σχετικής άδειας παραγωγής φαρμακευτικών ή καλλυντικών προϊόντων, με την 

προϋπόθεση ότι τα εν λόγω προϊόντα θα διατίθενται μόνο στην Ελληνική Επικράτεια.  

•   Εντατικοποίηση των ελέγχων κατά της αισχροκέρδειας. Παράλληλα με τους ελέγχους για 

την αντιμετώπιση του παρεμπορίου, οι οποίοι ανέρχονται σε 400 περίπου ημερησίως, 

προχωρήσαμε στον έλεγχο των εταιριών σε όλο το φάσμα διακίνησης υγειονομικού υλικού, 

αλλά και σε άλλους τομείς της αγοράς όπως τα καύσιμα. Επιπλέον, είμαστε η μόνη χώρα 

στην Ευρώπη που αποφασίσαμε την απαγόρευση της συνομολόγησης ή της λήψης 

περιουσιακών ωφελημάτων που αφορούν την πώληση οποιουδήποτε αγαθού ή υπηρεσίας 

που είναι απαραίτητο για την υγεία, τη διατροφή, τη μετακίνηση και την ασφάλεια του 

καταναλωτή, ιδίως δε φαρμακευτικών προϊόντων, μέσων ατομικής προστασίας και 

προσωπικής υγιεινής, όπως χειρουργικών μασκών, αντισηπτικών υγρών και άλλων υλικών 

απολύμανσης, εφόσον τα ωφελήματα αυτά υπερβαίνουν την αξία της παροχής, τόσο ώστε το 

μικτό περιθώριο κέρδους να είναι μεγαλύτερο από αυτό της προ της 1ης Φεβρουαρίου 2020, 

για τα ως άνω προϊόντα και υπηρεσίες. Για τις παραβάσεις που έχουν διαπιστωθεί και 

αφορούν στην απαγόρευση της συνομολόγησης ή της λήψης περιουσιακών ωφελημάτων 

που αφορούν την πώληση οποιουδήποτε αγαθού ή υπηρεσίας, έχουν ήδη καταλογιστεί 

πρόστιμα ύψους 170.000 ευρώ. Ακόμη, αναβαθμίσαμε σε χρόνο πρωτόγνωρο για τα 

ελληνικά δεδομένα το τηλεφωνικό κέντρο 1520 της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου & 

Προστασίας Καταναλωτή. Μέχρι σήμερα έχουν καλέσει 66.683 άτομα, τα οποία έλαβαν 

πληροφορίες για τα μέτρα στήριξης και από αυτούς οι 27.759 εξυπηρετήθηκαν από 

εκπρόσωπο του κέντρου.

Παράλληλα, προχωρήσαμε στην ενίσχυση της πλατφόρμας e-Καταναλωτής με στόχο την 

πληρέστερη ενημέρωση των καταναλωτών. Με την ΠΝΠ Α΄ 75/30.03.2020 τα καταστήματα 

υπεραγορών τροφίμων με ετήσιες πωλήσεις πάνω από 90 εκ. € υποχρεώνονται πλέον να 

αναρτούν στο e-Καταναλωτής τις τιμές των προϊόντων που συμπεριλαμβάνονται στην 



ηλεκτρονική πλατφόρμα για τους επόμενους έξι (6) μήνες. Αυτό το μέτρο στοχεύει αφενός 

στη συγκράτηση των τιμών, αφετέρου δίνει τη δυνατότητα στους καταναλωτές να 

συγκρίνουν τις τιμές των προϊόντων.

•    Εξασφάλιση ορθών πρακτικών στην παροχή ιατρικού εξοπλισμού.

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού αποφάσισε να ερευνήσει εάν συντρέχουν οι προϋποθέσεις 

εκκίνησης αυτεπάγγελτης έρευνας και την επιβολή μέτρων στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 

της αναφορικά με αυξήσεις στις τιμές λιανικής υγειονομικού υλικού. Η ενέργεια αυτή 

κρίθηκε απαραίτητη ως αποτέλεσμα των πολυάριθμων παραπόνων καταναλωτών και 

δημοσιευμάτων αφενός μεν αναφορικά με σημαντικές ανατιμήσεις στα εν λόγω προϊόντα 

στα διάφορα σημεία λιανικής πώλησης αφετέρου δε σχετικά με τις ελλείψεις των εν λόγω 

προϊόντων, οι οποίες ενδέχεται να οφείλονται σε πρακτικές επιχειρήσεων στην αλυσίδα 

διανομής. 

Αυτή τη στιγμή διενεργείται κλαδική έρευνα σε έντεκα κατηγορίες προϊόντων και 

συγκεκριμένα σε αλλαντικά, αναψυκτικά – έτοιμο τσάι- ενεργειακά ποτά – σόδες, 

απορρυπαντικά ρούχων σε σκόνη, γιαούρτι και επιδόρπια γιαουρτιού, δημητριακά για 

πρωινό, ζυμαρικά, καφέ, όσπρια, τυρί φέτα, χαρτί υγείας και ψωμί συσκευασμένο για τοστ.   

•   Στήριξη της απασχόλησης, των επιχειρήσεων και της οικονομίας. Πάνω από 10 δισ. ευρώ 

δημόσιων και ιδιωτικών πόρων, μέσω των κονδυλίων του ΕΣΠΑ, της Αναπτυξιακής 

Τράπεζας και άλλων χρηματοδοτικών εργαλείων, αναμένεται να διοχετευθούν 

μεσοπρόθεσμα στην οικονομία, προκειμένου να υπάρξει ανακούφιση από τις επιπτώσεις της 

κρίσης και να στηριχθεί η ανάκαμψη την επόμενη μέρα. Σε αυτό το πλαίσιο, η πρώτη φάση 

των μέτρων που έχουμε ανακοινώσει αφορά την παροχή ρευστότητας και ευελιξίας στις 

επιχειρήσεις. Η δεύτερη και ίσως σημαντικότερη φάση είναι η σταδιακή επαναφορά των 

επιχειρήσεων στην πρότερή τους κατάσταση και μάλιστα όσο το δυνατόν γρηγορότερα. 

Παράλληλα, έχουμε υπογράψει και είναι σε φάση υλοποίησης, από πόρους του ΕΣΠΑ 

(ΕΠΑνΕΚ), εγγυοδοτικό πρόγραμμα του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων για επενδυτικά 

κατά βάση δάνεια, συνολικού ύψους 500 εκατ. ευρώ. Στη δεύτερη φάση θα λειτουργήσει 

ένας εγγυοδοτικός μηχανισμός, σε συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για τις 

χορηγήσεις δανείων κεφαλαίου κίνησης σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που θα φθάνει, με τη 

μόχλευση, έως και τα 6 δισ. ευρώ. Επιπλέον, εντατικοποιούμε τη διαδικασία απλοποίησης 

του Ταμείου Επιχειρηματικότητας (ΤΕΠΙΧ) προκειμένου να καταστεί πιο αποδοτικό και το 

ενισχύουμε με επιπλέον 250 εκατ. ευρώ, που με τους υπάρχοντες πόρους μεταφράζεται σε 1 

δισ. ευρώ νέα δάνεια. Στις επιχειρήσεις που πλήττονται από την πανδημία, προβλέπεται 

επιδότηση 100% του επιτοκίου για δύο χρόνια. Επίσης, η Αναπτυξιακή Τράπεζα θα 



αποτελέσει έναν από τους βασικούς συνδέσμους με το ειδικό ταμείο που συστάθηκε από την 

Κομισιόν, το Corona Response Investment Initiative, συνολικού προϋπολογισμού 25 δισ. 

ευρώ, με το μερίδιο που αναλογεί στην Ελλάδα να υπολογίζεται στο 1,8 δισ. ευρώ. 

Στο Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων παρακολουθούμε από κοντά την εξέλιξη 

της κατάστασης σε συνεργασία με όλες τις υπηρεσίες μας και τα υπόλοιπα Υπουργεία, ενώ 

θα λάβουμε επιπλέον μέτρα, εφόσον κριθεί απαραίτητο, προκειμένου να βοηθήσουμε τους 

ανθρώπους και τις επιχειρήσεις να αντιμετωπίσουν τις συνέπειες της νόσου COVID-19. 

Κατά τα λοιπά αρμόδια να σάς απαντήσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία.

    
             Ο    Υπουργός

                      Σπυρίδων-Άδωνις Γεωργιάδης

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφ. Υπουργού
Τμήμα Κοιν. Ελέγχου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
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